
 
14.05.2014 

Lfd. Nr. 229 (XIX) 
 
Große Anfrage nach § 24 BezVG der GRÜNE-Fraktion 
 
„Erledigung von verkehrspolitischen BV-Beschlüssen“ 
 
Die Große Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

In der zu Ende gehenden Legislaturperiode hat die Bezirksversammlung diverse Beschlüsse gefasst, 
die Verwaltungshandeln bezüglich verschiedenster verkehrspolitischer Maßnahmen an Bezirksstraßen 
anregen.  
Dabei war vielfach von einer gemeinsamen Zuständigkeit des Bezirksamtes als Straßenbaulastträger 
und der Polizei als unterer Straßenverkehrsbehörde auszugehen. So wären für die Einrichtung einer 
Fahrradstraße oder einer Tempo-30-Zone sowohl bauliche Vorkehrungen zur Verkehrslenkung als 
auch die Anordnung einer entsprechenden Beschilderung notwendig. In vielen Fällen wurden 
Maßnahmen vonseiten der Bezirksverwaltung mit Verweis auf die fehlende Anordnung durch die 
Polizei verweigert. Diese verwies ihrerseits auf fehlende Planungen vonseiten des 
Straßenbaulastträgers. 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Verwaltung: 

 
1. Welche Beschlüsse der Bezirksversammlung, die straßenbauliche Implikationen für die 

Bezirksverwaltung beinhalteten, sind in der XIX. Legislaturperiode gefasst und nicht umgesetzt 
worden (bitte einzeln aufführen und entsprechend der folgenden Fragen mit der jeweiligen 
Drucksachennummer aufschlüsseln). 

 
Gesamtübersicht aller Beschlüsse siehe Anlage. 
 

a) In welchen Fällen wurde von der Bezirksverwaltung auf Planungsschritte mit Verweis auf 
fehlende Anordnung durch die untere Straßenverkehrsbehörde verzichtet? 

 
Drs.-Nr. 584: Ausweisung der Unnastraße als Fahrradstraße. 
Drs.-Nr. 852: Wiedereinrichtung des Fußüberweges mit Zebrastreifen und Beschilderung in 
der Schlüterstraße. 
 

b) In welchen Fällen wurden der BV ausdrückliche Ablehnungen vonseiten der BWVI oder der 
Innenbehörde bzw. der unteren Straßenverkehrsbehörde bezüglich der Anordnung von 
Maßnahmen zugunsten verkehrsbezogener BV-Beschlüssen vorgelegt? 

 
Drs.-Nr. 960: Öffentlichen Parkraum besser ausnutzen. 
Drs.-Nr. 975: Warnstedtstraße/Randstraße. 
 

c) In welchen Fällen unterblieb die Umsetzung aufgrund von fehlenden Personalkapazitäten? 
 
Drs.-Nr. 234: Kein Schutz für Fußgänger und Fahrradfahrer an der Kollaustraße. 
Drs.-Nr. 335: Verkehrssicherheit im Radenwisch. 
Drs.-Nr. 1066: Freihalten von Gehwegen. 
 

d) In welchen Fällen unterblieb die Umsetzung aufgrund von fehlenden finanziellen Kapazitäten? 
 
Drs.-Nr. 335: Verkehrssicherheit im Radenwisch. 
 

2. Welche Beschlüsse der Bezirksversammlung, die straßenbauliche Aufgaben für die 
Bezirksverwaltung beinhalteten, sind in der zu Ende gehenden Legislaturperiode gefasst und 
umgesetzt worden (bitte einzeln aufführen). 

 
Drs.-Nr. 234: Kein Schutz für Fußgänger und Fahrradfahrer an der Kollaustraße. 
Drs.-Nr. 311: Radwege Holsteiner Chaussee. 
Drs.-Nr. 483: Kataster für Gehweg-, Radweg und Straßenschäden im Bezirk Eimsbüttel. 



Drs.-Nr. 853: Information an den Kerngebietsausschuss vor Abbau von Fußgängerampeln, 
Fußgängerüberwegen, Zebrastreifen und entsprechender Beschilderungen. 
Drs.-Nr. 865: Erstellung eines Radweges am Hörgensweg zwischen Holsteiner Chaussee 
und Pflugacker. 
Drs.-Nr. 910: Kataster für Gehweg-, Radweg-, und Straßenschäden im Bezirk Eimsbüttel. 
Drs.-Nr. 1042: Prüfung von Radverkehrsanlagen auf der Fahrbahn. 
Drs.-Nr. 1466: Verbesserung der Sicherheit von Fußgängerüberwegen. 
 

3. Welche verkehrsbezogenen Baumaßnahmen größeren Umfangs (>25.000 €) sind in der XIX. 
Legislaturperiode in Bezirksstraßen vorgenommen worden, ohne von der BV angeregt worden zu 
sein? Wie wurden diese der BV zur Kenntnis gebracht und begründet (bitte einzeln mit der 
jeweiligen Drucksachennummer aufführen)? 

 
Baumaßnahme 
 

Information der Politik über 
Ausschüsse/ 
Informationsveranstaltungen  

BV zur Kenntnis 
gebracht/   
begründet in  
Drucksachen Nr. 

Eimsbütteler Chaussee 
(Sanierungsgebiet der BSU) 
 

  Gesamtabschnitt: 
 
- KGA 30.11.2009 TOP 7.6 
- KGA 04.01.2010 TOP 6 
- Öffentliche  
  Informationsveranstaltung  
  23.02.2010  
- KGA-Beschluss 11.03.10 
- SBR 25.05.2011 
- KGA 30.5.2011 TOP 5.1 
  Drucksachen-Nr. 0183/XIX 
- Öffentliche   
  Informationsveranstaltung  
  27.06.2011 
- KGA  5.11.2012 TOP 7.2.5 
- HA 15.08.2013 TOP 8.2 
- KGA 06.11.2013 TOP 1,   
   Anlage 2 

(gemäss BV-
Beschluss vom 
30.04.2009) 
 
 

Grindelhof 
(Verkehrskonzept der BWVI 
zu Tempo-30-Zonen/ 
Auswertung der 2. Tranche 
aus 2011) 

- KGA 01.06.2011 TOP 7 
- KGA 03.06.2013 TOP 7  
- KGA 02.09.2013 TOP 4 

Drucksache XIX-
1766 03.03.2014 
 

Osterstrasse - KGA 08.04.2013 TOP 6.1 
- Informationsveranstaltungen  
  am 19./20./ 24.02.2014  
- KGA ab 02/ 2014 Dauer-TOP 

Drucksache 
0961/XIX 
13.02.2013 

 
Grundinstandsetzungen/ 
SIP-Maßnahmen 

- VA 08.05.2013 TOP 5 30.06.2011 TOP 
11.3 XIX-228 

EEH Vereinbarung über die 
erstmalige endgültige 
Herstellung von 
Erschliessungsanlagen 

30.05.2013 TOP 4.4 

EEH Vereinbarung 
Erhaltungsmanagement 
Bezirksstraßen 

XIX-1783 
13.03.2014 HA 

   



Nr ART Drs. Nr. Bezugs -
Drs.

Titel BV 
am

Ergebnis Inhalt Erledigung 
durch ?

1a 1b 1c 1d 2

1 Drucksache 155 Eimsbüttel als Musterstadtteil für den Radverkehr 26.05.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

2 Drucksache 156 Bedarfsgerechte Umgestaltung des Eidelstedter Platzes 26.05.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

3 Empfehlung 158 Fußgänger- und Radfahrertunnel Kieler Straße BAB 
Auffahrt Stellingen

26.05.2011 beschlossen Planungsauftrag an Fachbehörde BVG>Fachbehörde

4 Drucksache 207 Sicherer Schulweg für die Schüler der Stadtteilschule 
Stellingen (Brehmweg)

30.06.2011 beschlossen Fußgängerüberweg einrichten BVG>Fachbehörde

5 Drucksache 234 Kein Schutz für Fußgänger und Fahrradfahrer an der 
Kollaustraße

30.06.2011 beschlossen Schutzgitter ersetzen MR x x
6 Empfehlung 195 Verkehrswidriges Parken in der Lohkampstraße 14 30.06.2011 beschlossen Pfosten/Bügel einbauen MR

7 Empfehlung 160 Radwegebenutzungspflicht Müggenkampstraße 
aufheben

30.06.2011 beschlossen Radwegepflicht aufheben; Schild 
entfernen

BVG>Fachbehörde

8 Empfehlung 168 Verkehrssicherheit in der Müggenkampstraße 
verbessern

30.06.2011 beschlossen Vorfahrtsregelung ändern BVG>Fachbehörde

9 Drucksache 290 Referentenanforderung zu Halteverbotszonen bei 
Umzügen und Baumaßnahmen

29.09.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

10 Drucksache 304 Verbesserung des Verkehrsflusses durch stationäre 
Rotlichtüberwachungsanlagen?

29.09.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

11 Drucksache 357 Referentenanforderung zum Thema Prävention und 
Verkehr

27.10.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

12 Empfehlung 335 Verkehrssicherheit im Radenwisch, Höhe Großer Ring in 
Schnelsen

27.10.2011 beschlossen Prüfauftrag MR x x
13 Empfehlung 264 Erhalt der Fußgängerampel in einem 

verkehrsberuhigtem Harvestehuder Weg
27.10.2011 beschlossen Ampeln erhalten BVG>Fachbehörde

14 Empfehlung 311 Radwege Holsteiner Chaussee – Höhe Möbel Höffner 24.11.2011 beschlossen Radwegmarkierungen anbringen BVG>Fachbehörde 
MR x

15 Drucksache 425 Verkehrssituation Schule Turmweg 15.12.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

16 Empfehlung 418 Fahrradrouten in Eimsbüttel 15.12.2011 beschlossen Umsetzung Eimsb. Radverkehrsnetz 
und Markierungen

BVG>Fachbehörde 
MR

17 Empfehlung 435 Verkehrssituation in der Halstenbeker Straße 15.12.2011 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

18 Drucksache 477 Beschleunigung des Busverkehrs 26.01.2012 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

19 Drucksache 542 Schulwegsicherung 23.02.2012 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

20 Empfehlung 398 Querung in der Holsteiner Chaussee 23.02.2012 beschlossen Prüfauftrag: Wo kann sicher gequert 
werden?

BVG>Fachbehörde

21 Empfehlung 483 Kataster für Gehweg-, Radweg- und Straßenschäden im 
Bezirk Eimsbüttel

23.02.2012 beschlossen Schäden dem AV zugänglich 
machen, ggfls. mit Kostenschätzung

MR x

22 Drucksache 584 Ausweisung der Unnastraße als Fahrradstraße 29.03.2012 beschlossen Stellungnahme, ob Unnastraße 
geeignet ist.

BVG>Fachbehörde 
MR x

23 Empfehlung 554 Deaktivierung der manuellen Grünphasenanforderung 
(Bettelampeln) in der Osterstraße

29.03.2012 beschlossen Manuelle Grünanforderung 
abschalten

BVG>Fachbehörde

24 Drucksache 609 Pilotprojekt „Anwohnerparken“ auf der Wellmann-
Fläche Süderfeldstraße

26.04.2012 beschlossen Anwohnerparkzone schaffen BVG>Fachbehörde

Anlage zur Großen Anfrage Nr. 229 /Erledigung von verkehrspolitischen BV-Beschlüssen



Nr ART Drs. Nr. Bezugs -
Drs.

Titel BV 
am

Ergebnis Inhalt Erledigung 
durch ?

1a 1b 1c 1d 2
Anlage zur Großen Anfrage Nr. 229 /Erledigung von verkehrspolitischen BV-Beschlüssen

25 Drucksache 629 Anwohnerfreundliches Parken in Lokstedt (III) 26.04.2012 beschlossen Verkehrskontrollen durchführen BVG>Fachbehörde

26 Empfehlung 571 Sicherheit für Fußgänger am Harvestehuder Weg -
Fußgängerampelabbau verhindern

26.04.2012 beschlossen 30er Zone erst einrichten, wenn die 
Ampeln stehen bleiben können.

BVG>Fachbehörde

27 Drucksache 706 Einschätzung der Straßenverkehrsbehörde zur
„Umgestaltung des Kreuzungsbereichs
Nordalbingerweg / Vielohweg“

21.06.2012 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

28 Drucksache 741 Verlegung der Haltelinie Höhe der Straße Holsteiner 
Chaussee / Deepenbrook stadteinwärts

30.08.2012 beschlossen Eine Haltelinie soll vorverlegt werden BVG>Fachbehörde

29 Empfehlung 852 Wiedereinrichtung des Fußgängerüberweges mit
Zebrastreifen und Beschilderung in der Schlüterstraße /
Kreuzung Binderstraße

13.12.2012 beschlossen Prüfauftrag: Gespräche führen, ob 
Überweg wieder eingerichtet werden 
kann.

MR x

30 Empfehlung 853 Information an den Kerngebietsausschuss vor Abbau
von Fußgängerampeln, Fußgängerüberwegen,
Zebrastreifen und entsprechender Beschilderungen

13.12.2012 beschlossen Polizei soll gebeten werden, 
rechtzeitig Signal zu geben.

MR x

31 Empfehlung 859 Einrichtung eines eingeschränkten Halteverbots vor der 
Stadtteilschule Eidelstedt

13.12.2012 beschlossen Einrichtung eines beschränkten 
Halteverbotes

BVG>Fachbehörde

32 Empfehlung 865 Erstellung eines Radweges am Hörgensweg zwischen 
Holsteiner Chaussee und Pflugacker

13.12.2012 beschlossen Bezirksamt soll Planung für 
Schutzstreifen und Piktogramme 
aufnehmen.

SLL und MR x

33 Drucksache 890 Osterstraße – Einrichtung eines Radfahrstreifens 13.12.2012 beschlossen Bewerbung mit den Entwürfen 
Osterstraße bei Fachbehörde 
einreichen.

MR

34 Drucksache 910 Kataster für Gehweg-, Radweg-, und Straßenschäden im 
Bezirk Eimsbüttel –

31.01.2013 beschlossen Umsetzung Drs.483 wird gefordert MR

35 Drucksache 912 Sicherheit im Kreuzungsbereich: Radwege farblich 
markieren

31.01.2013 beschlossen Fachbehörde soll an 
Unfallschwerpunkten rote 
Markierungen anbringen

BVG>Fachbehörde

36 Empfehlung 896 Sanierung Fuß- und Radweg, hier: zwischen Oberstraße 
und Isestraße, entlang der Hoheluftchaussee

31.01.2013 beschlossen Prüfung durch Fachbehörde, ob 
grunderneuert werden kann.

BVG>Fachbehörde

37 Empfehlung 897 Sanierung Fuß- und Radweg,hier: vom U-Bahnhof 
Hoheluftbrücke bis Höhe Holi-Kino in der Schlankreye

31.01.2013 beschlossen Prüfung durch Fachbehörde, ob 
grunderneuert werden kann.

BVG>Fachbehörde

38 Empfehlung Halteverbot an der Pinneberger Chaussee kurz vor der 
Einmündung Halstenbeker Weg

31.01.2013 beschlossen Einrichtung eines absoluten 
Halteverbots

BVG>Fachbehörde

39 Empfehlung 915 Behinderungen des Busverkehrs (ÖPNV) durch 
parkende Fahrzeuge am Baumacker

31.01.2013 beschlossen Einrichtung eines absoluten 
Halteverbots

BVG>Fachbehörde

40 Empfehlung 910 Kataster für Gehweg-, Radweg-, und Straßenschäden im
Bezirk Eimsbüttel –

25.04.2013 beschlossen Umsetzung Drs.483 wird gefordert x
41 Empfehlung 960 Öffentlichen Parkraum besser ausnutzen 25.04.2013 beschlossen Längsparkplätze in Querparkplätze 

umwandeln
BVG>Fachbehörde 
MR x

42 Empfehlung 975 Warnstedtstraße/Randstraße 25.04.2013 beschlossen Durchbruch prüfen, Einbahnstraße, 
Parkverbote und 
Gewichtsbeschränkungen prüfen

BVG>Fachbehörde 
SL x

43 Empfehlung 1022 Erkennbarkeit der Fuß- und Radfurten am Busbahnhof
Eidelstedter Platz

25.04.2013 beschlossen Rotmarkierungen anbringen, weitere 
Maßnahmen (Piktogramme) 
umsetzen.

BVG>Fachbehörde

44 Drucksache 1066 Freihalten von Gehwegen 30.05.2013 beschlossen Fußgängerparken beobachten und 
geeignete Maßnahmen ergreifen.

MR x



Nr ART Drs. Nr. Bezugs -
Drs.

Titel BV 
am

Ergebnis Inhalt Erledigung 
durch ?

1a 1b 1c 1d 2
Anlage zur Großen Anfrage Nr. 229 /Erledigung von verkehrspolitischen BV-Beschlüssen

45 Drucksache 1050 Fahrradbügel für Eimsbüttel 30.05.2013 beschlossen Vermehrt Parkbügel aufstellen oder 
andere Maßnahmen ergreifen.

MR

46 Empfehlung 1042 Prüfung von Radverkehrsanlagen auf der Fahrbahn bei D 30.05.2013 beschlossen Sanierung Müggenkampstr. / 
Bundesstr. erst, wenn 
Radfahrstreifen/Schutzstreifen 
geprüft und einbezogen sind. Bei 
künftigen Planungen immer so 
gestalten.

MR x

47 Drucksache 1366 Anwohner des Gebiets Eidelstedter 
Dorfstraße/Dörpsweg/Rungwisch sowie Senioren 
schützen

26.09.2013 beschlossen Überplanung der Verkehrsführung 
Eidelst. Pl. Erhalt der Querungszeit 
für Fussgänger

BVG>Fachbehörde

48 Drucksache 1467 Umbauten am Umbauten am Verkehrsknotenpunkt 
Kollaustraße / Alte Kollaustraße / Nedderfeld

31.10.2013 beschlossen Radfahr-oder Sicherheitsstreifen im 
Zuge des Umbaus herstellen.

BVG>Fachbehörde

49 Empfehlung 1458 1422 Gewichtsbeschränkung für die Straße Niendorfer 
Gehege

31.10.2013 beschlossen Gewichtsbeschränkung auf 7,5 To BVG>Fachbehörde

50 Empfehlung 1463 1367 Bessere Schulwegsicherung im Grandweg 31.10.2013 beschlossen Überquerungshilfen und 
Piktogramme herstellen.

BVG>Fachbehörde

51 Empfehlung 1471 1433 Veloroute 2 Teilabschnitt 9 und 10, Empfehlungehlung 
des Ausschusses für Verkehr

28.11.2013 beschlossen Verschiedene Markierungs- und 
Streckenführungsmaßnahme

BVG>Fachbehörde

52 Empfehlung 1577 1466 Verbesserung der Sicherheit von Fußgängerüberwegen im28.11.2013 beschlossen Mängelerfassung Zustand, 
Markierungen, Schilder etc. an 
Fußgängerüberwegen

MR x

53 Empfehlung 1649 1604 Freie Fahrt bei Tempo 30 30.01.2014 beschlossen Ampelschaltungen vor Schulen und 
kindergärten prüfen.

BVG>Fachbehörde

54 Empfehlung 1651 1615 Verkehrssicherheit in Schnelsen verbessern 30.01.2014 beschlossen Fußgängerüberweg Holsteiner 
Chaussee 397 schaffen.

BVG>Fachbehörde

55 Empfehlung 1684 1662 Leerfahrten in Wohngebieten 30.01.2014 beschlossen Ref. Anf. BVG>Fachbehörde

56 Empfehlung 1685 1663 Parksituation auf der Lohkampstraße - stadteinwärts 
zwischen Einmündung Niekampsweg bis zum Busstop 
Lohkampstraße 45

30.01.2014 beschlossen Parken soll duch geeignete 
Maßnahmen eingeschränkt werden, 
damit der verkehr fließen kann.

BVG>Fachbehörde

57 Empfehlung 1686 1664 Eingeschränktes Halteverbot Dörpsweg - Ostseite 
Fahrtrichtung Rungwisch

30.01.2014 beschlossen Im Dörpsweg Freiräume für 
Begegnungsverkehr freimachen.

BVG>Fachbehörde

58 Drucksache 1714 1698 Verkehrssicherheit im Brunsberg prüfen 27.02.2014 beschlossen Prüfauftrag: 
Geschwindigkeitskontrollen 
durchführen und Gefahrenituation 
einschätzen.

BVG>Fachbehörde

59 Drucksache 1739 839
Verkehrsberuhigung Straßenzug Steenwisch/Lutterothstr

27.02.2014 beschlossen Tempo 30-Zone prüfen. BVG>Fachbehörde

60 Drucksache 1802 393 Gehweg in Höhe Holsteiner 27.03.2014 beschlossen Beschluss der Bezirksversammlung 
Eimsbüttel vom 24.11.2011, 
Drucksache 0393/XIX, endlich 
umzusetzen.

BVG>Fachbehörde


